

Секция «Управление охраной окружающей среды и рациональным использованием природных ресурсов»

Государственное управление в сфере обеспечения экологической безопасности

Научный руководитель – **Виноградова Елена Валерьевна**

*Ивлева Юлия Ивановна*

*Сотрудник*

Институт государства и права РАН, Москва, Россия

*E-mail: ivleva.julia@mail.ru*

Неблагоприятная экологическая обстановка, порождаемая различными естественными и антропогенными факторами, в частности, наращиванием производственных мощностей, обуславливает необходимость формирования и реализации государственной политики, направленной на обеспечение экологической безопасности.

В Российской Федерации порядка 74 процентов населения страны проживает на территории, которая постоянно подвергается негативному воздействию, что представляется недопустимым [1]. Неблагоприятные явления различного характера создали вызовы и угрозы национальной и мировой экологической безопасности, именуемые в Указе Президента РФ от 19 апреля 2017 г. №176 «О Стратегии экологической безопасности Российской Федерации на период до 2025 года» глобальными и внутренними. Согласно обозначенному акту главной задачей государственной политики в области экологической безопасности является сохранение и восстановление окружающей среды, обеспечение ее высокого качества, что является необходимым для достойного существования человека, устойчивого развития экономики.

Настоящая работа представляет собой анализ специфики государственного управления в сфере обеспечения экологической безопасности в Российской Федерации, выполненный с целью выявления эффективности принятых мер и разработки рекомендаций по их совершенствованию. В качестве предмета исследования выступают нормативно-правовые акты, регулирующие обозначенное направление национальной безопасности, специфика структуры, функционирование уполномоченных субъектов, а именно государственных органов на различных уровнях власти.

Нормативно-правовое обеспечение экологической безопасности представляет собой совокупность актов федерального и регионального законодательства. Основу для формирования и дальнейшего развития должного механизма реализации соответствующих норм представляет собой Конституция Российской Федерации, а именно положения 9, 42, 72, 114 статей. Акты федерального законодательства, такие как Федеральный закон «Об охране окружающей среды» №7-ФЗ от 10 января 2002 года, Земельный кодекс Российской Федерации, Водный кодекс Российской Федерации, соответствующие указы и постановления уполномоченных должностных лиц государственных структур, регламентируют отдельные аспекты обеспечения экологической безопасности. Однако, в настоящий момент существует необходимость принятия специального единого акта, детально регламентирующего обеспечение экологической безопасности отличное от охраны окружающей среды и защиты природных компонентов.

В настоящий момент наблюдается наличие проблемы неэффективности регионального законодательства, регулирующего данное направление деятельности. Обозначенная проблема обусловлена отсутствием положений, учитывающих региональную специфику экологических проблем, а также недостаточностью внимания к данному вопросу на уровне субъекта.

Важная роль в обеспечении экологической безопасности отведена уполномоченным государственным органам, а именно Министерству природных ресурсов и экологии Российской Федерации, соответствующим службам и агентствам, в частности, Федеральной службе по надзору в сфере природопользования, которая осуществляет контроль за соблюдением экологического законодательства. В свою очередь, на региональном уровне каждый субъект Российской Федерации обладает органами охраны окружающей среды и обеспечения экологической безопасности, ответственными за реализацию экологической политики, проведение экологического мониторинга и решение местных экологических проблем.

Однако, стоит отметить необходимость преодоления проблем, влияющих на результативность функционирования данных органов, которые заключаются в неэффективности организационной структуры, а также недостатке межведомственного взаимодействия [3]. Реструктуризация органов, ответственных за обеспечение экологической безопасности на федеральном и региональном уровнях требует применения комплексного подхода, включающего в себя улучшение организационной структуры, совершенствование межведомственного взаимодействия. Подобные преобразования способны повысить качество реализации экологических государственных задач и оказать положительную динамику развития государства в целом.

Таким образом, государство, как гарант национальной безопасности, осуществляет масштабную правотворческую, правоприменительную практику в области обеспечения экологической безопасности. Современная государственная политика подчеркивает важность и значимость данного направления, необходимость дальнейшего совершенствования и развития с целью достижения безопасного и благоприятного уровня жизни. Устранение пробелов и ограничений, существующих в настоящий момент, позволит достичь баланса между правами граждан и коррелирующими с ними обязанностями государства.

### **Источники и литература**

- 1) Указ Президента Российской Федерации от 19 апреля 2017 г. № 176 «О Стратегии экологической безопасности Российской Федерации на период до 2025 года» // Собрание законодательства Российской Федерации от 24 апреля 2017 г. № 17 ст. 2546.
- 2) Федеральный закон от 10 января 2002 г. № 7-ФЗ «Об охране окружающей среды» // Собрание законодательства Российской Федерации от 14 января 2002 г. № 2 ст. 133.
- 3) Виноградова Е.В. Конституционно правовые аспекты обеспечения экологической безопасности. Юридическая наука: история и современность 2023, №2. С.52-55.